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Summary 
Trokhimchuk M. Problems and trends of modern young people leisure in Ukraine 
Problems and progress of modern youth leisure trends are examined in Ukraine.  
Key words: leisure, modernity, young people, cultural and educational activities. 

 

Аннотация 
Трохимчук М. Проблемы и тенденции развития современного молодежного досуга в Украине 

Рассматриваются проблемы и тенденции развития современного молодежного досуга в Украине. 
Ключевые слова: досуг, современность, молодежь, культурно-просветительная деятельность. 
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ПРИДОРОЖНІ ХРЕСТИ НА ТЕРЕНАХ РОКИТНІВЩИНИ: 
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На теренах Рокитнівщини збереглася значна кількість німих свідків історії – хрестів. Вони 
зустрічаються майже в усіх селах району. Вражають кам’яні хрести могильного призначення, зокрема, в 
селах Рокитне, Осницьк, Глинне, Кам’яне, Сехи, Блажове, Березове, Познань та ін. Вони різняться формами, 
розмірами, але більшість таких хрестів розсіяні у місцях захоронення, як правило, знатних осіб – воїнів, 
єпископів, ігуменів, чи на символічних могилах – на знищених поселеннях, храмах, монастирях, 
цвинтарищах. Як вказують служителі православних храмів, хрестами увіковічували пам’ять померлих тому, 
що вони є свідками християнського розуміння життя і смерті, спасіння і воскресіння [5; 10]. Отже, в 
етнологічних смислах місцевого населення ці хрести закарбовуються у пам’яті як явища духовної культури. 

Села Рокитнівщини, особливо у часи здобуття Україною державної незалежності, збагатилися ще 
одним атрибутом духовності – придорожніми хрестами, або як ще їх називають – «фігурами». Вони з 
давнини органічно вплелися в історію сучасності та не викликають обурення чи заперечення з боку влади, 
як це було за радянської доби. 

Метою нашого дослідження буде виявлення характерних особливостей існування традиції 
встановлення придорожніх хрестів на теренах Рокитнівського району як такого, що репрезентує збережену 
архаїку Рівненське Полісся та його культуру.  

Оскільки з «фігурами» пов’язані численні вірування, легенди, перекази місцевих жителів, то саме їх 
свідчення лягли в основу наших польових досліджень стосовно заявленої теми. 

У смисловому полі культури традиція ставити придорожні хрести виокремлюється ще у 
стародавньому світі. Як в давнину, так і тепер «фігури» ставили у чітко визначених місцях: на полях, 
при в’їзді та виїзді з села, перехрестях. У народних уявленнях перехрестя сповнене негативної 
інформації як місце, де трава не росте і куди викидають-виливають атрибути, що використовуються у 
магічних цілях. Перехрестя досить часто фігурує і у медичних практиках поліщуків при лікуванні низки 
хвороб – переляку, підвію тощо. Зокрема, воду, на яку «виговорювали» хворобу, несли на перехрестя і 
виливали там із вірою, що хвороба перейде на іншого, хто вступить у цю воду. Виходячи з таких 
міркувань, людей застерігали нічого з перехрестя не піднімати: «Колись, я знаю, часто лежить красіва 
така лєнта зв’язана і кинута на дорогу, або – хусточка зв’язана в узєлок і кинута на дорогу. Подимать не 
треба і розв’язувать. Ото вже воно, хто вже знає, воно зав’язало і все, а ти можеш узять і наступить, і 
воно перелазить на тебе. І хвороба, і все, шо задумано» [7]. 

Разом із тим, жителі Рокитнівщини (як і інших регіонів Полісся) намагалися захистити себе і свій 
простір хрестом. Жителька с. Заболоття Г. Маринич згадує: «Хрести почалі ставіть тому, що раньше дуже 
болєлі люді, і часто вміралі, їх не справляліс хороніть. Була навіть у селі така сем’я, де померло п’ятеро 
дєтєй, одне за одним, навіть було таке, що прийшовши додому із похорону одного дітяті, вони знайшли 
мертву іншу. Тому, колі почалі ставіть ці хрести, то й пересталі хворіті та масово вміраті люди» [6]. Нині 
хрести ставлять у місцях дорожно-транспортних аварій, щоб застерегти водіїв бути уважними. Дослідники 
також виділяють в окрему групу хрести з сакральним змістом, адже вони встановлювалися там, де за 
народними переказами з’являлися Божа Матір. Зокрема, біля с. Переходичі у лісовій смузі стоять три 
хрести. Про їх походження місцевий житель М. Карповець розповідає так: «З давніх-давен існує легенда, що 
на тому місці відпочивала Діва Марія і там утворилася криничка. І на тому місці поставили три хрести. От 
вони й донині зберігаються» [4]. 

Жителька с. Заболоття Л. Наумович наголошує: «Хрести ставили в селах для того, щоб оберігали 
населення від різної нечисті або якоїсь аномалії. Їх ставлять тому, що коли ходять злі духи, а вони ходять 
особливо уночі, і щоб їм не заблукати, то вони ходять по дорогах, і коли вони ідуть дорогою і побачать 
хрест, далі  вони  іти не можуть, тому  що вони  безсилі перед хрестом. Тоді вони шукають населений пункт, 
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де б не було хреста і вони могли б спокійно увійти у село і зробити щось лихе у цьому селі» [9]. Про 
охоронну місію придорожніх хрестів повідомляє жителька цього ж села Є. Наумович: «…ще хрести 
охороняють сєло от всякой бєди і зла. На хрести чепляють лєнти, рушніки, їх украшають, загорожують» [7]. 
Інша жителька села, Г. Маринич, розповідає, що «лєнти вєшалі як оброк, колі збувалось так, як того хотєлі, 
тоги йшлі до хреста і вєшалі на нього лєнту чи хустку [6]. 

Звідки з’явилася традиція чіпляти на придорожні хрести хустини, стрічки, рушники, фартухи? Ймовірно, 
це пов’язано з середньовічною християнською традицією задобрювання небесного (божественного) світу 
милостинею, щоб відкупитися від життєвих негараздів і дати «оброк», своєрідну обіцянку. Принесений «оброк» 
наділявся особливою силою: його не можна було забирати назад тій людині, хто тримав обіцянку.  

Нині в багатьох селах Рокитнівщини, як засвідчують матеріали польових досліджень, «оброчні» 
хрести користуються пошаною та їм поклоняються весільні й похоронні процесії, а особливо чоловіки, котрі 
призиваються в зону АТО. Вони вірять, що зав’язавши оброк-стрічку на придорожньому хресті, обов’язково 
повернуться додому неушкодженими. 

Доцільно наголосити, що в період існування радянської влади на території Рокитнівщини традиція 
встановлення придорожніх хрестів була перервана, як і по всій Україні. Згадує жителька с. Хміль 
К. Наумович: «Хрести стояли майже у кожному селі, то комуністи позрізалі їх, ні одного не полішили, їх 
зрєзалі, закидалі, виносілі в лєс… Старші люди розказувалі, що у роки войни у селі Сехи був такий випадок: 
люди сховалі хреста у лісі за півтора кілометра від села, так він і донині там стоїть» [8]. Окрім того, 
траплялися знущання над хрестами (розстрілювали хрести, ламали, спалювали). Як підкреслює етнограф 
О. Нагорнюк, «…фігури (Рокитнівський р-н), раніше розташовані на території села, стали з’являтися на 
кладовищах у повоєнний час – у такий спосіб селяни рятували їх від знищення представниками місцевої 
влади» [2; 238]. Разом з І. Ігнатенко дослідник, аналізуючи семантику придорожніх хрестів, дійшов 
висновку про традиційність їх побутування на поліській землі [1; 101-103]. 

У часи державної незалежності України розпочинаються процеси відбудови храмів, монастирів і 
відновлюється традиція встановлення придорожніх хрестів. Жителька с. Хміль К. Наумович пригадує, що 
хрести стоять у селах як охоронці від усього поганого: «Хрести в селі, при в’їзді чи виїзді з села у наш час 
найперше почали ставитися з 1992 року священиком Авраамом, який служив у той час у с. Глинне. Вони 
повинні стояти обов’язково у кожному селі, до того ж із чотирьох сторін села, для того щоб з жодної 
сторони у село не зайшло зло і повинні стояти в тих точках, якщо провести умовні лінії між ними, то щоб 
вийшов хрест, тобто весь населенний пункт повинен знаходитись під цим хрестом, під його охороною» [8].  

Настоятель православної церкви у с. Заболоття А. Онищук розповідає: «Хрести на початку села, або у 
кінці села раніше ставили як оберіг від ворога. Людина, яка виходила з села, а особливо та, яка надовго ішла 
з дому у пошуках солі, бо тоді потрібно було долати багато кілометрів, щоб її придбати, тоді така людина 
приходила до цієї фігури і просила благословення на далеку дорогу» [12]. Настоятель храму у Старому Селі 
А. Озерчук наголошує, що «…колись було багато хворих, тих людей, що хворіли на інфекційні хвороби, 
виганяли з села чи міста, тому хрести ставили для того, щоб ті люди могли помолитися і принести якусь 
жертву, але були часи, коли ці хрести зруйнували атеїсти, але пройшов час, і почали знову ставити хрести. 
Їх ставили не тільки при в’їзді чи виїзді з села, але навіть у центрі села. Обов’язково на придорожніх 
хрестах-фігурах мають встановлюватися символи мук Спасителя» [11]. За словами черниць Юзефінського 
монастиря, хрести ставлять для того, щоб люди молилися, коли у дорозі, або просто перехрестилися біля 
придорожнього хреста. Настоятель храму Різдва Іоанна Предтечі (с. Березове)ієрей А. Хомич наголошує, що 
«…коли людина в’їжджає в село, вона бачить хрест і хреститься, а коли виїжджає з села, теж просить 
Божого благословення у дорогу, попередньо перехрестившись» [13]. 

Наприкінці XX – початку XXI ст. на Рокитнівщині поставлено багато придорожніх хрестів, що 
підтверджує живучість давніх традицій. Усі «фігури» однотипні: вони витесані, як правило, з дубової 
деревини, за формою мають дві перехрещені під прямим кутом поперечини, які утворюють прямий 
чотирикутний хрест, у якому нижній кінець завжди довший від верхнього і бокових. Висота придорожніх 
хрестів різна, від півтора метра до десяти метрів. Виготовлений майстром хрест спочатку освячується 
священиком, а потім його прикрашають і встановлюють на певному місці громадою. За традицією 
вирізьблюється дата встановлення «фігури», а сам хрест обноситься огорожею із звичайних дерев’яних 
жердин на кілках у вигляді прямокутника. Жінки-селянки доглядають за ним, і щороку перед Паскою, в 
чистий четвер, всі «зношені» прикраси знімають та спалюють, а потім по-новому його оздоблюють. 
Зауважимо, що на деяких придорожніх хрестах Рокитнівщини прикріплюються символи мук Спасителя: 
дерев’яний молоток, кліщі, нижче перехрещені спис і тростина з губкою, під ними маленька драбина, інколи – 
табличка з вирізаними тридцятьма срібняками – дерев’яними кружальцями. Маківки придорожніх хрестів 
прикрашають залізним хрестиком, що виготовляли місцеві ковалі, під ним півмісяць, інколи стилізований під 
квіти. На хрест подеколи чіпляють іконку. «Придорожній хрест-фігура кожному перехожому повинен 
нагадувати муки Спасителя за наші гріхи на хресті і що своєю смертю, і воскресінням, Христос врятував 
світ, – зазначається у православному виданні. – Хрести нагадують кожному, що він – християнин, повинен 
виконувати заповіді Божі, а хрест – дерево життя вічного, не земного, а небесного [3; 323]. 

Отже, придорожні хрести на теренах Рокитнівщини, як засвідчують перекази, з’явилися у давній 
міфологічній культурі і були особливою формою комунікацію між світом людей і світом природи, що уявлялася 
поліщукам грізною силою, від якої треба захищатися. З приходом християнства на терени української землі 
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культурні смисли і сприйняття придорожніх хрестів наповнюється новою сакральною суттю. Вони 
трансформуються у комунікативну форму між світом людей і божественним світом. Придорожні хрести 
вводяться у християнську культуру і набувають християнської атрибутики. Нині жителі Рокитнівщини, 
переживши часи руйнівної радянської культури, відроджують духовне життя. У нових соціокультурних реаліях 
придорожні хрести сприймаються як синтез міфологічної і християнської візії: з одного боку хрести 
рецептуються оберегами від лихих магічних сил, а з другого – пов’язуються з животворящою силою 
Божественного Хреста. Вони виконують оберегову функцію і водночас є предметом поклоніння і пошанування 
народної традиції, що відроджується. Тому тим, хто проходить біля придорожніх хрестів, жителі Рокитнівщини 
радять: «Перехрестіться, щоб дорога була для Вам щасливою». 
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Резюме 
Досліджуються придорожні хрести на теренах Рокитнівщини Рівненської обл. На основі польових 

етнографічних матеріалів розглядається їх значення в духовній культурі українців, а також пов’язані з ними 
вірування та перекази. 

Ключові слова: придорожні хрести, «фігури», Рокитнівщина. 
 

Summaru 
Marinich M.L, Kostyuk L.K. Pridorozhnіe crosses on the territory Rokitnovskogo district: history, 

interpretation, meanings 
We study the wayside crosses on the territory Rokytnivskiy area. Based on field research examines their 

significance in the spiritual culture of Ukrainians, as well as related beliefs and retellings. 
Key words: roadside crosses, «figures», Rokitnovschina. 

 

Аннотация 
Маринич М. Л., Костюк Л. К. Придорожніе кресты на територии Рокитновського района : 

история, интерпретация, смыслы 
Исследуются придорожные кресты на територии Рокитновского района Ровенской обл. На основании 

полевых исследований рассматривается их значение в духовной культуре украинцев, а также связанные с 
ними верования и пересказы. 

Ключевые слова: придорожные кресты, «фигуры», Рокитновщина. 
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УКРАЇНСЬКІ ТРАДИЦІЇ ВИПІКАННЯ ХЛІБА: ЕТНОРЕҐІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ  
(ЗА МАТЕРІАЛАМИ ОПИТУВАННЯ У КОРЕЦЬКОМУ РАЙОНІ) 

 

Українці – люди гостинні. Гостя приймаємо хлібом-сіллю та щирим серцем. Хліб, калиною 
заквітчаний, на святковому столі завжди на чільному місці лежить – народна мудрість, вироблена віками. 
Змінилося життя, принесло нові знання, створило нові взаємини між людьми, але хліб-годувальник 
залишився  хлібом. То  чому ж  так мало  зараз говоримо  про хліб? Чи  не  тому, що  хліба вдосталь? Вже не 
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